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ПРО ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ОБ’ЄКТІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАСНОСТІ,
ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ У

Ефективність організації господарської діяль
ності в державному секторі економіки значною 
мірою залежить від належйого обліку об’єктів, що 
перебувають у державній власності, адже для того, 
щоб створювати умови розвитку економіки, органам 
державної влада необхідно мати повну та достовір
ну Інформацію щодо наявних у держави матеріаль
них ресурсі® Разом з тим у  Програмі «Власність на
роду», затвердженій постановою Кабінету Міністрів 
України від 3 червня 2005 р. №  413, визначено, що 
однією з проблем у державному секторі економіки є 
відсутність належного обліку об’єктів державної влас
ності, які використовуються у сфері господарської 
діяльності, та достатньої інформації про.них. Облік 
об’єктів державної власності за сферою управління 
відповідних органів виконавчої влада в органах ста
тистики не відображає & фактичну належність. 
Відсутність чіткого обліку не дає змоги одержувати 
вичерпну інформацію про результати діяльності 
суб’єктів господарювання державного сектора еконо
міки,, їх подальший розвиток, технічний, виробничий 
та кадровий потенціал, і призводить до безконтроль
ного господарювання [1].

В иріш ення зазначеної проблеми потребує 
здійснення комплексу заходів організаційного і пра
вового характеру, у тому числі усунення недоліків у 
нормативно-правових актах, які регулюють відно
сини щодо обліку об’єктів державної власності..

Аналіз наукової літератури, присвяченої розгля
ду правових проблем управління об’єктами держав
ної власності, дозволяє констатувати, що питання 
обліку таких об’єктів досліджувалися переважно у 
працях російських вчених, зокрема, А. В. Вінниць
кого [2], І. В. Єршової [3], Е. В. Талапіної [4] та ЇН. 
Разом з тим у публікаціях українських науковців- 
правників висвітленню цих питань в останні роки 
приділялося недостатньо уваги.

Вищевикладене вказує на актуальність теми 
статті, метою якої є обґрунтування пропозицій щодо 
удосконалення обліку об’єктів державної власності, 
які використовуються у сфері господарювання.

У загальновживаному розумінні слово «облік» 
означає засвідчення, встановлення наявності, з’ясу
вання кількості чого-небудь; систему реєстрації 
процесів якої-небудь діяльності в ЇЇ кількісному та

СФЕРІ ГОСПОДАРЮВАННЯ
якісному виявах з метою спрямування, контролю 
тощо. Облік є складовою частиною управління еко
номічними процесами і об’єктами, його сутність 

' полягає у фіксації їх стану і параметрів, збиранні й 
накопиченні відомостей про економічні об’єкти і 
процеси, відображенні їх в облікових відомостях [5].

Н аведені полож ення стосую ться й обліку 
об’єктів державної власності, який полягає у зби
ранні та фіксації інформації про кількість, місце
знаходження та інші характеристики таких об’єктів.

Правові засади обліку об’єктів державної влас
ності визначені базовим Законом України «Про уп
равління об’єктами державної власності» [6] . Закон 
зобов’язує міністерства та інші органи виконавчої 
влада вести облік об’єктів державної власності, що 
перебувають в їх управлінні (п. 11 ст. 6). Стаття 12 
Закону присвячена питанням ведення Єдиного 
реєстру об’єктів державної власності (далі — Реєстр), 
що є автоматизованою системою збирання, обліку, 
накопичення, оброблення, захисту та надання інфор
мації про нерухоме майно, у тому числі передане в 
оренду (лізинг), концесію або заставу, державних 
підприємств, установ і організацій, а також про кор
поративні права держави та державне майно, що не 
увійшло до статутного фонду господарських струк
тур. Визначено, що Реєстр формується Фондом дер
жавного майна України на базі даних Державного 
реєстру прав на нерухоме майно та їх обмежень за 
участю центральних органів виконавчої влади з пи
тань земельних ресурсів, з питань статистики, Дер
жавної податкової адміністрації України, Державної 
комісії з цінних паперів та фондового ринку, Анти
монопольного комітету України, інших уповноваже
них органів управління на єдиних методологічних 
засадах інформаційних систем у порядку, встановле
ному Кабінетом Міністрів України.

Положення про Єдиний реєстр об’єктів держав
ної власності затверджено постановою Кабінету 
Міністрів України від 14 квітня 2004 р. №  467 [7]. Це 
Положення визначає основні вимоги до Реєстру та 
компетенцію органів, задіяних у його формуванні. 
Зокрема, конкретизовано обов’язки органів, уповно
важених управляти об’єктами державної власності, 
щодо ведення обліку зазначених об’єктів, які нале
жать до сфери їх управління та підлягають внесенню
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до Реєстру, здійснення контролю за повнотою даних 
Реєстру та їх відгювздністю встановленим вимогам, а 
також надання щокварталу Фоадові державного май
на інформації для внесення до Реєстру змін.

Фіксації в Реєстрі відомостей про державне 
майно передує його інвентаризація. Методика про
ведення інвентаризації об’єктів державної власності 
(далі — Методика) затверджена постановою Кабіне
ту Міністрів України від ЗО листопада 2005 р. №  1121 
[8]. Концепція даної Методики побудована з ураху
ванням подвійного розуміння поняття «підприєм
ство», що може розглядатися як  єдиний майновий 
комплекс, або як  самостійний суб’єкт господарю
вання із цравсім юридичної особи. На основі.даого 
Методика регламентує.два блока питань:

1. Порядок проведення інвентаризації нерухомо
го майна державних підприємств, їх об’єднань, уста
нов і організацій (у тому числі переданого в оренду, 
концесію), а також державного майна, яке не увій
шло до статутних фондів господарських організацій, 
утворених у процесі приватизації та корпоратизацІЇ,

2. Упорядкування обліку юридичних осіб —
державних підприємств, їх об’єднань, установ та 
організацій, інших господарських організацій, щодо 
яких здійснюються корпоративні права держави, та/ 
або господарських організацій, на балансі яких пе
ребуває державне майно. . ’

На виконання відповідних положень законо
давства Фондом державного майна України прий
нято низку правових актів, серед яких сл,ід відзна
чити, зокрема, наказивід23 березня 2005 р. N° 623/ 
7.9 «Про затвердження структури Єдиного реєстру 
об’єктів державної власності» (9] та від 15 березня 
2006 р. N9 461 «Про затвердження Класифікатора 
державного майна» [10].

Аналіз зазначених.вормативно-дравових актів 
дає підстави констатувати, що обсяг відомрстей, які 
вносяться до Реєстру, це охоплює значної частини 
об’єктів державної власності, що використовують
ся у сфері господарювання. Так, чинне законодав
ство не передбачає внесення до Реєстру відомостей 
про рухоме.майно (транспортні засоби, обладнан
ня, устаткування,, інвентар тощо), закріплене за дер
жавними підприємствами, їх об’єднаннями, устано
вами та організаціями. До Реєстру також не вносять
ся відомості про об’єкти, що позначені у Класифі
каторі державного майна як  «інше особливе майно» 
(поряд із нерухомим і рухомим майном). До цієї 
Групи належать, зокрема, особливі об’єкти цивіль
них прав (у тому числі майнові права), зелені наса
дження та об’єкти права інтелектуальної власності.

Кількість і вартість відповідних об’єктів державної 
власності, відомості про які не підлягають внесенню до 
Реєстру, є суттєвою. Отже, повної інформації щодо 
складу об’єктів державної власності Реєстр не містить.

У зв’язку з цим викликає інтерес досвід Ро
сійської Федерації, де вщносиїшз формування реє
стру державного м айна врегульовано інакше. А 
саме, Положення про облік федерального майна, 
яке затверджене постановою Уряду Російської Фе
дерації від 16 липня 2007 р. №  447, визначає, що в 
реєстр федерального майна включаються відомості 
не лише про нерухоме, але й про рухоме майно. При 
цьому окремому обліку підлягають відомості про 
рухоме майно, початкова вартість якого перевищує 
200 тис. карбованців, особливо цінне рухоме май
но (незалежно від його вартості), інше рухоме май
но, вартість якого не перевищує зазначений показ
ник, а  також про оборотнізасоби (незалежно від їх 
вартості), що орлшовуються я к щ и н і об’єкти [11].

Аналогічний підхід потрібно запровадити і в 
Україні, що сприятиме веденню повного і всебічно
го обліку об’єктів державної власності, забезпечен
ню їх збереження, і прийняттю уповноваженими 
органами більш виважених рішень у процесі управ
ління господарською діяльністю в державному сек
торі економіки на основі врахування наявної в 
Реєстрі інформації. Реалізація цих пропозицій по
требуватиме внесення відповідних змін до ст. 12 
Закону України «Про управління об'єктами держав
ної власності» та згадуваних вище підзакониих н о р -. 
марївно-правових актів.

Одночасно доцільно вирішити питання щодо 
удосконалення структури Реєстру, У тому числі роз
ширення його інформаційної частини, Так, у даний 
час згідно із затвердженою структурою в інфор
маційній частині зазначаються код, назва, місцезна
ходження об’єкта, балансова вартість майна, розмір 
земельної ділянки, площа забудови, а також відо
мості щодо передачі майна до статугаих фондів гос
подарських товариств, В; орендулізинг, концесію та 
заставу. У зв’язку з цим слід відзначити, що згідною 
вищеназваним Положенням про облік федерально
го майна форми реєстру тадохр,/Одайна дередбаяакшь 
його більш детальний опис, Наприклад, форми 
відомостей про будівлі, споруди, об’єкти незаверше
ного будівництва охоплюють, зокрема, інформацію 
про призначення відповідних об’єктів, їх етажність, „ 
рік введення в експлуатацію, терміни, будівництва, 
с т р ін ь  його завершеності, початкову, остаточну і 
проектну вартість тощо;\форми, відомостей, Про, 
об’єкти рухомого майна — зазначення виду, марки, 
моделі, року випуску ТОЩО, а  також відомостей ПрОі 
документи, що є підставами-виникнення права 
власності Російської Федерації. З урахуванням цьо
го, при доопрацюванні Положення про Єдиний 
реєстр об’єктів державної власності доцільно перед
бачити внесення до інформаційної частини Реєст
ру більше значущих відомостей, щ о характеризують 
якісний стан об’єктів державної) власності.
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. Невід’ємною складовою Реєстру також є адрес
но-довідкова частина, що містить відомості про 
підприємства, господарські товариства, у статутних 
фондах яких акції (частки, паї) належать державі, та 
про балансоутримувачів державного майна. Адрес
но-довідкова частина формується на базі даних 
Єдиного державного реєстру підприємств і органі
зацій України (далі — ЄДРПОУ). Разом з тим аналіз 
інформації, оприлюдненої Фондом Державного 
майна України, свідчить про наявність проблем при 
здійсненні обліку відповідних суб’єктів господарю
вання, що використовують державне майно. Тйк, за 
результатами інвентаризації об’єктів державної 
власності станом на 14 жовтня 2010 р. органи вико
навчої влади надали Фонду інформацію' стосовно 
35028 юридичних осіб державної форми власності. 
Серед них 26157 юридичних осіб, які «визнані» орга
нами державного управління, та 8871 юридичні осо
би, які «не визнані» органами державного управ
ління (тобто належність до сфери управління відпо
відного органу державної влади не підтверджена 
цим органом). Із 26157 визнаних органами держав
ного управління юридичних осіб 24321 значиться в 
ЄДРПОУ за відповідним органом управління, 1214 
об’єктів — за інш им органом управління, а 622 
об’єкти — не значаться в ЄДРПОУ [12]. Серед юри
дичних осіб, що є «не визнаними» органами управ
ління, або відомості по яких від органів управління 
не надавалися, 3450 є суб’єктами господарювання 
державного сектора економіки [13].

- Правові наслідки такої ситуації Методикою пе
редбачено. Зокрема, в ній визначено, що в разі вста
новлення юридичних Осіб, що за даними ЄДРПОУ 
належать до сфери управління органу державної вла
ди, який цього не підтверджує, Фонд державного май
на повідомляє про наявність таких осіб за їх місцезна
ходженням відповідно Ралу міністрів Автономної Рес
публіки Крим, обласні, Київську та Севастопольську 
міські державні адміністрації. Зазначені органи вико
навчої влади утворюють у двотижневий строк після 
надходження повідомлення комісію з питань упоряд
кування обліку юридичних осіб (до складу якої вхо
дять представники органів' приватизації, державної 
статистики, державної податкової служби, Держпід- 
прйємнштва та у разі потреби — представники дер
жавної контрольно-ревізійнЬЇ служби, Державного 
казначейства, райдержадміністрацій) та інформують 
проце Фонд державного майна. Відповідно до Мето
дики такі комісії уповноважені вживати заходів щодо 
упорядкування обліку юридичних осіб.

’ Разом з тим згідно з оприлюдненою Фондом; 
державного майна інформацією про результати ро- • 
боти зазначених комісій (станом на 1 серпня 2008 р.) 
з 16750 юридичних осіб, які «не визнані» органами 
управління, 10454 залиш илися не упорядкованими

[14]. Видається, що однією з причин такого стану 
обліку юридичних осіб державного сектору є те, що 
покладання відповідних функцій на колегіальний 
орган, до складу якого входять представники різних 
державних структур (які при цьому виконують й 
інші завдання за основним місцем роботи); не 
сприяє належній організації цієї діяльності. Згідно 
з Методикою головою комісії призначається пред
ставник Ради міністрів Автономної Республіки 
Крим, обласної, Київської та Севастопольської 
міської держадміністрації, тобто посадова особа, що 
не перебуває у підпорядкуванні Фонду державного 
майна. Як наслідок питання відповідальності комісії 
та її членів за належне виконання своїх функцій є 
фактично невирішеним.

У зв’язку із зазначеним доцільно, щоб функція 
упорядкування обліку юридичних осіб державної 
власності була покладена лише на один орган дер
жавної влади, що наділений спеціальною Компетен
цією у сфері управління об’єктами державної влас
ності— Фонд державного майна України. Для цьо
го з Методики потрібно вилучити положення про 
комісії з питань упорядкування обліку юридичних 
осіб, надавши натомість відповідні повноваження 
Фонду державного майна України та його регіональ
ним відділенням. Водночас доцільно уточнити, що 
ф онд державного майна є відповідальним за належ
не ведення роботи з упорядкування обліку держав
них підприємств, їх об’єднань, установ і організацій, 
інш их господарських орган ізац ій , щодо яких 
здійснюються корпоративні права держави, та/або 
господарських організацій, на’балансі яких пере
буває державне майно (адже в чинній редакції пе-3 
редбачено, Що Ф онд державного майна лише уза
гальнює переліки, як і надійшли від органів дер
жавної влади, і вносить відомості до Реєстру). Ос
кільки виконання працівниками Фонду зазначеної 
функції потребуватиме взаємодії з іншими органа
ми державної влади та органами місцевого само
врядування, необхідно також  конкретизувати 
відповідні обов’язки цих органів, зокрема, щодо 
надання на запит Ф онду та його регіональних 
відділень інформації у встановлений термін, а також 
щодо здійснення за поданням Фонду інших заходів, 
необхідних для упорядкування обліку Юридичних 
осіб державного сектора, з подальшим повідомлен
ням про результати цих заходів.

Вдосконалення нормативно-правбвої бази з 
питань обліку об’єктів державної власності повин
но супроводжуватися підвищенням контролю за 
Належною реалізацією усіма суб’єктами, задіяними 
в цьому процесі, покладених на них повноважень. 
Адже певні обов’язки, які передбачені правовими 
актами, окремими органами державної влади, вико
нуються неналежним чином. Зокрема; станом на
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14 жовтая 2010 р. із 26157 визнаних органами дер
жавного управління державних підприємств, орга
нізацій та їх об’єднань, відомості про державне май
но надано лише по 10589 юридичним цсобам [12].

З урахуванням цього, впорядкування відносин з 
обліку об'єктів державної власності повинно вважа
тися одним з першочергових завдань при здійсненні 
державної політики з управління господарською 
діяльністю в державному секторі економіки. Вико
нання даного завдання потребує здійснення низки 
організаційно-правових заходів, одним з яких мало 
б стати прийняття та забезпечення виконання поста
нови Кабінету Міністрів України «Про вдосконален
ня обліку об’єктів державної власності». Доцільно, 
щоб таї® постанова передбачала еистематачне пО-г 
дання на розгаяд Кабінету Міністрів України інфор
мації про стад обліку вказаних об’єктів, здійснення 
Урядом постійного контролю за цим напрямом ро
боти органів державної влади, а також відпові
дальність державних службовців за невиконання чи 
невиконання відповідних обов’язків. Крім того, не
обхідно передбачити здійснення заходів щодо уточ
нення та узгодження даних різних інформаційних 
систем (ЄДРІІОУ, Державний реєстр речових прав на 
нерухоме майно, Єдиний державний реєстр юридич
них осіб та фізичних осіб-підприємців тощо), які 
можуть використовуватися для ведення обліку 
об’єктів державної власності.

Узагальнення вищевикладеного дозволяє дійти 
висновків щодо доцільності впровадження наступ
них напрямів удосконалення обліку об’єктів держав
ної власності, які використовуються у сфері госпо
дарювання:

1. Зміна структури Єдиного реєстру об’єктів 
державної власності, зокрема:

внесення до нього відомостей про об’єкти, які 
Згідно з Класифікатором державного майна віднесе
но до груп «рухоме майно» й «Інше особливе майно»;

розширення інформаційної частини Реєстру із 
зазначенням у ній всіх значущих характеристик 
Обівктів,,що обліковуються, й підстав набуття дер
жавою права власності на них.

2. Активізація робота із забезпечення достові
рного обліку1 державних Підприємств, їх об’єднань, 
установ та організацій,' інших господарських Орга
нізацій щодо яких здійснюються корпоративні пра
ва держави, та/або господарських організацій, на 
балансі Яких перебуває державне майно,' Зокрема," 
функції, які В даний час покладені На комісії з пи
тань упорядкування обліку юридичних осіб, ДОЦІЛЬ
НО передати Фонду державного майна України та 
його регіональним відділенням з одночасним ви- 
щтченням Порядку взаємодії Фонду з іншими орга
нами державної влади й органами місцевого само
врядування при здійсненні цих функцій.
т и пі»—- ................
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3. Прийняття та забезпечення виконання пра
вових актів оперативного характеру (зокрема, поста
нови Кабінету Міністрів. України «Про вдоскона
лення обліку об’єктів державної власності») з метою 
Здійснення постійного контролю за станом такого 
обліку та вжиття заходів щодо усунення виявлених 
недоліків при виконанні органами державної влади 
відповідних повноважень.

Перелік проблемних питань, порушених у цій 
статті, не є вичерпним. Так, доцільно приділити увагу 
удосконаленню обліку об’єктів державної власності, 
що мають особливий правовий режим, і відомості 
про які відображаються у спеціальних базах даних. 
Зокрема, це стосується обліїсу лісів, земельних д іля
нок та інших природних ресурсів,* що використову
ються у сфері господарювання. Це питання може 
стати предметом подальших досліджень. . -
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ПРАВОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПОВЕДЕНИЯ: 
АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ РАКУРС

Поведение в сфере хозяйствования или хозяй
ственное (экономическое) поведение {объект иссле
дования) является традиционным предметом интере
сов не только правовой науки, но и экономики, со
циологии й др, Каждая из них исследует определен
ный ракурс данного явления, заданный естествен
ным академическим интересом. Экономика ориен
тирована на товарно-денежные отношения, где все 
имеет свою цену, продается и покупается с прицелом 
получения выгоды. Юриспруденция озадачена тем, 
чтобы поместить эти отношения в законные рамки, 
соответствующие экономической «картине мира»,

' Человек всегда был и будет самым
любопытнейшим явлением для человека...

В. Г. Белинский

причем сделать это так, чтобы установленные прави
ла поведения соответствовали уровню развития ци
вилизации и задачам конкретного государства. Со
циологию интересует обратная связь, как общество 
своими поведенческими реакциями откликается на 
экономико-правовую политику, и реальность, на
сколько они далеки друг от друга, как это отражает
ся на уровне общественного доверия и т. н.

Однако если отбросить все элементы научной 
условности, связанные с обособлением предмета 
исследований, узко-научным теоретизированием и 
прочими субъективными факторами, то нельзя не
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